

中国贸促会预警信息快报

2024



第 655 期

(2024年1月2日)

目 录

— ,	对	华	<u> </u>	<u> </u>		摩	挧	突	案	件

1,	美国对中国玻璃酒瓶启动双反产业损害调查	1
2.	欧亚经济联盟对中国铝轮毂启动反倾销日落复审调查	1
3.	美国扣留中国出口小龙虾	2
4、	美国扣留中国出口莲藕	2
5、	爱尔兰通报中国出口的儿童冬装不合格	2
6.	立陶宛通报中国出口的玩具车不合格	2
=	、境外安全风险预警	
Ξ	、全球经贸动态	
1.	俄罗斯将继续延长大米出口临时禁令	4
2.	共话中国经济新机遇, 德中经济合作面临新机遇	5
3.	普京宣布 2024 年金砖国家重点合作领域	6

一、对华经贸摩擦案件

1、美国对中国玻璃酒瓶启动双反产业损害调查

2023年12月29日,美国国际贸易委员会(USITC)发布公告,对进口自中国、智利和墨西哥的玻璃酒瓶(Glass Wine Bottles)启动反倾销产业损害初阶段调查,对进口自中国的玻璃酒瓶发起反补贴产业损害初阶段调查,审查涉案产品的进口是否对美国国内产业构成了实质性损害或构成了实质性损害的威胁,或者造成了美国国内产业建立的实质性滞后(materially retarded)。美国国际贸易委员会将最晚于2024年2月12日前作出初步裁决。利益相关方应于2024年2月20日前向美国国际贸易委员会提交回复意见。本案涉及美国海关编码7010.90.50项下的产品。

2、欧亚经济联盟对中国铝轮毂启动反倾销日落复审调查

2023年12月27日,欧亚经济委员会内部市场保护司发布第2023/386/AD24R1号公告称,应欧亚经济联盟企业申请,依据欧亚经济委员会内部市场保护司2023年12月22日第11号令,对原产于中国的铝合金轮毂(俄文: Литые алюминиевые колесные диски)启动第一次反倾销日落复审调查。涉案产品为最大载荷1150千克、直径介于13(含)~20英寸(含)、中心孔径不超过131毫米的铝合金轮毂,涉及欧亚经济联盟税号8708705001、8708705009项下的产品。

3、美国扣留中国出口小龙虾

2023年12月27日,据美国食品药品监督管理局官方网站消息,因产品检测出氯霉素残留,美国对中国一家企业出口的小龙虾实施自动扣留措施。警报编号16-124。

4、美国扣留中国出口莲藕

2023年12月27日,据美国食品药品监督管理局官方网站消息,因产品检测出杀虫剂化学残留,美国对中国一家企业出口的莲藕实施自动扣留措施。警报编号99-05。

5、爱尔兰通报中国出口的儿童冬装不合格

2023年12月21日,据欧盟非食品类快速预警系统(RAPEX)官 网消息,因产品存在使儿童窒息的风险,不符合通用产品安全指令和 欧洲标准 EN71-1 的要求,爱尔兰通报中国出口的儿童冬装不合格。 警报编号 A12/03156/23。

6、立陶宛通报中国出口的玩具车不合格

2023年12月21日,据欧盟非食品类快速预警系统(RAPEX)官网消息,因产品存在使儿童窒息的风险,不符合玩具安全指令和欧洲标准EN71-1的要求,立陶宛通报中国出口的玩具车不合格。警报编号A12/03155/23。

二、境外安全风险预警

1、日本检方推进对执政党"回扣"丑闻的高层质询,岸田内阁危机加重。

2023年12月26日,日本知情人士称,就执政党自民党政治献金"回扣"丑闻,东京地方检察厅特搜部在当事人自愿基础上问询了自民党前政务调查会长萩生田光一。据悉,此前内阁官房长官松野博一、自民党前国会对策委员长高木毅、自民党前参议院干事长世耕弘成和议员盐谷立均接受检方问询。上周,东京地方检察厅特搜部以涉嫌违反《政治资金规正法》为由,对自民党派系"安倍派"和"二阶派"位于东京都千代田区的办公室展开搜查。自今年11月被举报涉嫌违反《政治资金规正法》以来,执政党"黑金"事件持续发酵,已成为自民党30年来的最大丑闻,岸田政府支持率一降再降,面临巨大考验。

2、白俄总统称俄罗斯部署在该国的战术核武器"已就位"。

2023年12月25日,白俄罗斯总统卢卡申科表示,俄罗斯部署在白俄罗斯的所有战术核武器"已就位且状态良好",军事人员也正在接受日常例行训练。据悉,卢卡申科在圣彼得堡举行的经济集团会上表示,这些核武器已于10月部署完成,但他未透露有关武器数量或武器部署何处的详细信息。卢卡申科表示,在白俄罗斯部署俄罗斯

核武器系预防北约成员国波兰攻击。波兰正在向乌克兰提供军事政治 支持,并参与对俄罗斯和白俄罗斯的国际制裁。

3、波兰总统否决新政府预算案致党派对峙升级。

2023年12月23日,波兰总统安杰伊·杜达表示,其将否决图斯克政府2024年预算法案的一部分,并将提出新的法案,要求议会在今年年底前审批通过。杜达表示,政府预算法案中包括对公共媒体提供30亿兹罗提(1兹罗提约合1.8元人民币)的补贴,"公然违反宪法和民主法治国家的原则"。对此,新任总理图斯克24日在社交媒体上回应称,总统否决权将阻止幼儿园和初级教师涨薪,并允许国有企业的总裁"无限制"加薪,"真是耻辱"。分析指,此举是杜达代表的前执政党"法律与公正党"同图斯克领导的亲欧盟政府之间"对峙的最新升级"。此前的12月20日,图斯克政府解雇了多家官方媒体的负责人,谴责其在过去8年一直是"政治宣传部门"。此举遭波兰法律与公正党的强烈反对,该党数十名议员20日在国家电视台大楼静坐抗议,还有活动人士在首都华沙等地举行示威。

(以上三条信息来源:中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术(北京安库)经贸摩擦预警中心)

三、全球经贸动态

1、俄罗斯将继续延长大米出口临时禁令

据新华网报道,俄罗斯政府近日宣布将大米和碎米出口临时禁令延长至2024年6月30日。在俄政府网站当天发布的公告中,俄政府表示此举旨在"维护国内市场稳定"。公告称,此项出口禁令不适用于向欧亚经济联盟成员国等地的出口。据俄国家统计局12月发布的数据,2023年俄大米产量约为100万吨。据俄媒体报道,2022年4月,俄大米主要产区克拉斯诺达尔边疆区一水电设施发生事故,导致当年大米产量大幅下降,引发市场恐慌。为保障国内市场供应,俄罗斯从2022年7月1日开始实施大米出口临时禁令,此后又多次延期。今年7月29日,俄政府决定延长大米出口临时禁令至12月31日。

2、共话中国经济新机遇,德中经济合作面临新机遇

据新华网报道,德国法兰克福金融管理学院教授霍斯特·勒歇尔近日接受新华社记者视频专访时说,数字经济和绿色经济已成为中国经济发展的新驱动力,为德中经贸合作开辟出广阔合作空间。勒歇尔说,中国改革开放 45 年来取得的发展成就令人赞叹,为外资企业在华蓬勃发展创造了一片沃土。"中国的开放举措对全球和欧洲而言都是巨大机遇。"对外资企业来说,中国不单是规模巨大的销售市场,更是创新频出的研发重地。他指出,过去 10 年至 20 年,数字经济在中国飞速发展。作为数字经济发展的重要引擎,中国平台经济呈现出技术先进和产出高效的特点,产品附加值高,对国家经济发展起到重要作用。德中企业在数字化和绿色可持续发展领域合作前景广阔。2023 年 11 月,德国化工企业巴斯夫与中国石化共同为南京一体化基

地扩建项目落成揭幕。据了解,该扩建项目将优化资源利用率,通过使用可再生能源电力等方式进一步减少生产中的碳排放,为市场提供更低碳的化学品。近期,德国法兰克福金融管学院中德理金融经济中心、中国环境科学学会气候投融资专业委员会等机构共同举办中德可持续金融研讨会,深入探讨双方金融机构在助力绿色转型领域的合作潜力。在全球携手应对气候变化的当下,共同发展可持续金融、以绿色投融资促进各行业低碳转型,不仅是金融领域的热门话题,也将为德中金融合作打开新的机遇之窗。

3、普京宣布 2024 年金砖国家重点合作领域

据新华网报道,俄罗斯总统普京近日表示,俄2024年担任金砖国家主席国期间,将继续致力于推进成员国在政治与安全、经济与金融、文化与人文交流三个重点领域的合作。据俄总统网站消息,普京说,要特别注重加强成员国的外交政策协调,共同应对国际和地区安全与稳定所面临的挑战和威胁,保障能源和粮食安全,提升金砖国家在国际货币金融体系中的作用,发展银行间合作和金融合作,扩大各国货币在相互贸易中的使用。此外,要进一步促进科技、医疗保健、生态、文化、体育、青年等领域的交流以及民间团体的互动。普京还表示,将采取一切可能的措施,促进新成员和谐融入金砖国家合作机制中来。俄罗斯自1月1日起担任2024年金砖国家轮值主席国。

预警信息快报 中国贸促会法律事务部



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台(贸法通)







网站

微信公众号

微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线: 400-8899-460

统筹: 中国贸促会法律事务部

内容: 中国贸促会商事法律服务中心

美编:中国贸促会信息中心

联系方式:中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573